



ДРЕВНЕЕ НАСЛЕДИЕ, ИЗВЛЕЧЕННОЕ ИЗ ТЬМЫ НА СВЕТ

Во время летнего отпуска президент Национальной академии наук Азербайджана, академик Иса Габиббейли ознакомился с некоторыми археологическими исследованиями, проводимыми сотрудниками Болгарской академии наук. С этой целью руководитель НАНА встретился с членами археологической экспедиции во главе с её руководителем, академиком Василем Николовым, которые ведут раскопки в кургане поселения Провадия-Солница («соляная яма»).

Академик Василь Николов подробно рассказал о древнем поселении Провадия-Солница, которое относится к VI тысячелетию до н.э., и деятельности болгарских учёных на его территории. Сообщалось, что в определённое время года соляные породы, находящиеся на территории поселения на глубине более 30 км, растворяются в грунтовых водах и выходят на поверхность колодцев. Впоследствии из этого раствора получают соль.

В ходе археологических исследований, которые ведутся на протяжении последних лет, стало известно, что поселившиеся на территории поселения Провадия-Солница древние люди занимались добычей соли и торговлей. В настоящее время болгарские археологи заняты восстановлением поселения возле соляных источников. Помимо этого, археологами установлено, что здесь похоронен король, правивший данной территорией в древнейшие времена, и вокруг его могилы впоследствии вырос курган.

Затем стороны обсудили вопрос о сотрудничестве между азербайджанскими и болгарскими археологами, организации совместных исследований и т.д. Академик Иса Габиббейли рассказал болгарским археологам о соляных месторождениях Дуздаг в Нахчыване, отметив при этом, что обнаруженные здесь в ходе работы международной азербайджано-французской археологической экспедиции каменные топоры и резак, обсидиановые и керамические изделия относятся к эпохе неолита.

Помимо этого, президент НАНА посетил Творческий дом Болгарской академии наук, расположенный в Варне, и ознакомился с работой Летней школы по математике, которая была организована здесь. В ходе встречи стало известно, что среди школьников, приехавших в Летнюю математическую школу из 15-ти стран мира, есть и 7 слушателей из Азербайджана.

Как мы отмечали ранее, археология является одной из сфер, которой уделяется особое внимание и в нашей республике. Это далеко не случайно, ведь территория современного Азербайджана является одним из древнейших мест обитания людей, о чём свидетельствует многообразие археологических культур, выявленных во всех уголках страны.

Известно, что на летние месяцы приходится сезон археологических раскопок, которые ведутся в различных регионах республики. В июле текущего года постановлением Президиума НАНА на базе Сектора полевых исследований Института археологии, этнографии и антропологии (ИАЭА) НАНА был создан Отдел мониторинга и оценки полевых исследований. С целью выполнения постановления был определён состав мониторинговой комиссии, в которую вошли заведующие отделами указанного научного учреждения – доктор исторических наук, профессор Гидаят Джафаров и доктора философии по истории, доценты Таваккюль Алиев и Натиг Алышов.

Для повышения эффективности и прозрачности проводимых на территории республики археологических исследований в августе члены комиссии провели мониторинг работы Хыналыгской археологической экспедиции под руководством доктора философии по истории Идриса Алиева, которая проводит раскопки на участке Кима Лигебриш («Древнее кладбище») в селе Хыналыг Губинского района.

Археологические исследования на данном участке ведутся с 2016 года, а с 2019 года материальную поддержку археологическим исследованиям оказывает Государственное агентство по туризму.



К исследованиям, включая работы текущего года, привлечены 30 каменных ящиков (погребальные сооружения), обнаруженных в некрополе, расположенном на правом берегу ре-



ки Гудилчай близ села Хыналыг. В ходе мониторинга было отмечено, что обнаруженные здесь каменные ящики сооружены из речного камня и расположены в направлении восток-запад.

Покойные погребены в положении лежа на спине. В погребениях обнаружены предметы вооружения и украшения, изготовленные из железа и бронзы, разбитые образцы керамики и т.д. Эти артефакты да-

лжительно возведённой в середине века. По словам члена мониторинговой группы Балоглана Худадатова, крепость была обнаружена случайно во время строительства магистральной дороги Астара-Баку. В будущем эта крепость также будет привлечена к исследованиям.

Отметим, что археологические исследования ведутся в различных частях южного региона республики, в том числе и в Джалилабаде. Например, сотрудники ИАЭА ведут раскопки на территории древнего поселения Пашатепе, которое расположено в селе Джафарханлы Джалилабадского района и зарегистрировано учёными ещё в 70-х гг. прошлого века. В прошлом году археологи вели раскопки на территории, расположенной в центре села, и в ходе этих работ на холме была выявлена стоянка, возраст которой насчитывает 9 тысяч лет, обнаружены многочисленные предметы обихода и человеческие останки. Также на территории этого древнего поселения были выявлены образцы, связанные с одомашниванием лошади, – вторая находка в истории Азербайджана. Первая подобная находка была обнаружена на территории поселения Аликектепе, которое также расположено в Джалилабаде.

А под руководством ведущего научного сотрудника института, доктора философии по истории, доцента Анара Агаларзаде ведутся археологические раскопки на памятнике Худутепе, который расположен на территории села Чемежли Джалилабадского района. Памятник общей площадью около 7-ми гектаров расположен на высоком холме между селами Чемежли и Джалаир, на 22-м км шоссейной дороги Джалилабад-Ярддымы. В ходе археологических раскопок, которые велись два года назад на северной стороне памятника, были обнаружены погребения и различная погребальная утварь.

Как сообщил Анар Агаларзаде, в ходе текущих раскопочных работ в верхнем слое многоуровневого памятника были обнаружены образцы богатой материальной культуры, относящиеся к средним векам. Археолог отметил, что во время раскопок выявлены глазурованные и неглазурованные глиняные изделия, остатки очага и тендира. Также установлено, продолжил учёный, что обнаруженная на месте раскопок медная монета отчеканена в честь 9-го правителя Хулагуидов Абу Саида Бахадура (1305-1335).

Как мы отмечали ранее, на территории Азербайджана функционируют и международные археологические экспедиции. Например, с середины августа под руководством профессора Токийского университета Йошихиро Нишияки и научного сотрудника ИАЭА, доктора философии по истории Ягуба Мамедова действует Азербайджано-японская международная археологическая экспедиция. Учёные ведут археологические исследования в пещерной стоянке Дамджылы, расположенной на территории Государственного историко-культурного заповедника «Авей» в Газахском районе. На древней стоянке первые исследования были проведены ещё в 1953 году светилами советской археологической науки Сергеем Зямятинным и Мамедали Гусейновым, и тем самым была заложена основа изучения в республике периода палеолита. В ходе проведенных с тех пор по настоящее время исследований на данной территории были обнаружены слои, относящиеся к эпохам палеолита, мезолита, неолита и бронзового века.

Азербайджано-японская международная археологическая экспедиция была организована согласно меморандуму, подписанному в 2015 году между Институтом археологии, этнографии и антропологии НАНА, Министерством культуры и туризма Азербайджанской Республики и Токийским университетом. За прошедшие годы исследований международной экспедицией были обнаружены относящиеся к различным векам орудия труда, останки животных, семена растений, а также несколько каменных ящиков, возраст которых до конца не установлен.

Назимин ДЖАФАРОВА,
доктор философии по искусствоведению (НАНА).

